# Мамедов Заур Ималверди оглы

# СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ СССР 1947-1953 ГГ. В ОЦЕНКАХ ЦРУ

Специальность 5.6.2 – всеобщая история

Автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата исторических наук Работа выполнена на кафедре всеобщей истории, права и методики обучения Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Самарский государственный социально-педагогический университет»

**Научный руководитель**: **Буранок Сергей Олегович,** доктор исторических наук, профессор

# Официальные оппоненты:

**Калинин Александр Александрович** доктор исторических наук, доцент, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Вятский государственный университет», кафедра всеобщей истории и политических наук

Суржик Дмитрий Викторович кандидат исторических наук, доцент, Государственный академический университет гуманитарных наук (ГАУГН), руководитель Центра по изучению истории Второй мировой войны

**Ведущая организация:** Институт инженерно-экономического и гуманитарного образования Самарского государственного технического университета

Защита диссертации состоится «14» марта 2024 г. в 14:00 часов на заседании диссертационного совета 24.2.318.04, созданного на базе ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» по адресу: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, ул. Ялтинская, 20, зал по защите диссертаций (аудитория 301).

С диссертацией можно ознакомиться в Научной библиотеке ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского» по адресу: 295007, Республика Крым, г. Симферополь, проспект академика Вернадского 4, корпус А.

Электронная версия диссертации и автореферат размещены на официальном сайте ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского»: <a href="https://science.cfuv.ru/gosudarstvennaya-nauchnaya-attestaciya/dissertacionnye-sovety/dissertacionnye-raboty-d-900-006-06/mamedov-zaur-imalverdi-ogly">https://science.cfuv.ru/gosudarstvennaya-nauchnaya-attestaciya/dissertacionnye-sovety/dissertacionnye-raboty-d-900-006-06/mamedov-zaur-imalverdi-ogly</a>

Автореферат разослан «_	>>>	2024 г.
-------------------------	-----	---------

Ученый секретарь диссертационного совета, кандидат исторических наук, доцент

Науменко В. Е.

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы связана с тем, что изучение аналитической деятельности ЦРУ способствует пониманию начального этапа Холодной войны, процесса эволюции новой спецслужбы и становления США как сверхдержавы. Оценки новым ведомством социально-экономического развития СССР в сравнении с оценками других органов и служб исполнительной власти позволяют сформировать цельное представление о стратегической разведке, её методах, специфике и роли во внутренней и внешней политике США.

Начавшаяся Холодная война определяла крайнюю необходимость изучения Советского государства с различных сторон. Видение американской разведкой механизмов принятия решений советского руководства и военного потенциала СССР позволяют понять специфику военного планирования в США. Анализ оценок ЦРУ общественных институтов и положения отдельных социальных групп способствуют изучению формирования стратегии психологической войны. 
Оценки ЦРУ развития различных отраслей экономики СССР актуальны в контексте изучения управления торговой политики США и их союзников.

Изучение истории ЦРУ, в том числе её аналитической деятельности по советскому направлению, является полезным для понимания этой организации на современном этапе отечественными спецслужбами, органами власти и общественными организациями; даёт возможность взять на заметку просчеты и перенять позитивный опыт этого ведомства.

Историография В И степень изученности темы исследования. отечественной историографии советского периодов И постсоветского специальные исследования по оценке СССР Центральным Разведывательным Управлением отсутствуют. Начиная с 1970-х годов, выходят работы о ЦРУ как в большей степени подрывной организации с карательными и сыскными задачами,

3

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Ивашев А.А., Американская стратегия психологической войны против СССР на начальном этапе холодной войны: 1946-1953 гг., автореферат дис. ... к.ю.н. Краснодар, 2017.

делая акцент на негативных сторонах их деятельности, прикрытии национальными интересами, обслуживании интересов капиталистических кругов США. В ряде работ произошло сужение фокуса проблематики до исследования подрывной деятельности ЦРУ в конкретных странах и регионах мира, преступной деятельности и пособничества терроризму со стороны ЦРУ. В книге Н.Н. Яковлева впервые приводятся методы психологической войны ЦРУ через радио, прессу, агентуру. 4

В постсоветских работах снижается тенденция освещения деятельности ЦРУ исключительно в рамках диверсионных функций. Учёными-юристами исследуется контртеррористическая деятельность ЦРУ. 5 Центральной проблематикой на постсоветском пространстве становятся исследования о роли ЦРУ в распаде Советского союза. Выходят работы военных специалистов о методологических ЦРУ ПО выявлению основах социальных групп В качестве психологической войны; приёмы влияния на гражданское и военное население с целью формирования мнений, дезорганизации, ослабления морального духа.7

В XXI веке выходят специальные исследования по структуре, методам, конкретным операциям и направлениям разведывательной деятельности ЦРУ. 8

конкретным операциям и направлениям разведывательной деятельности ЦРУ. <sup>8</sup>

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Яковлев Н.Н. ЦРУ против СССР, М.: Молодая гвардия, 1979; Мадер Ю. Кто есть кто в ЦРУ: Библиографический справочник о сотрудниках гражд. и воен. разведывательных органов США в 120 странах, Москва: ВНИЦИ, 1971.; Сергеев Ф.М., «Империя» в империи (разведка США на службе монополий. – М.: Молодая Гвардия, 1972.

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Асеевский А.И., Кто организует и направляет международный терроризм: Из послужного списка ЦРУ, М.: Политиздат, 1982; Геевский И.А., Мафия, ЦРУ, Уотергейт: Очерки об организ. преступности и полит. нравах в США, М.: Политиздат, 1980; Петрусенко В.В., Белый дом и ЦРУ, М.: Мысль, 1985.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Яковлев Н.Н., ЦРУ - орудие психологической войны, М.: Педагогика, 1980.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> Антипенко В.Ф., Современный терроризм: Состояние и пути его предупреждения в Украине, диссертация к.ю.н. Киев: 1999; Глебов И.Н., Правовые проблемы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации: автореферат дис. д.ю.н., Москва: 1999.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> Демкин С.И., Секретные страницы: Из досье америк. спецслужб / Сергей Демкин. - М. : ТЕРРА- Книжный клуб, 1999; Широнин В.С., КГБ-ЦРУ. Секретные пружины перестройки, М.: Ягуар, 1997; Кривохижа В.И., Россия в новом мире: время решений, М.: Изд-во РИСИ, 1998.

 $<sup>^{7}</sup>$  Крысько В.Г., Секреты психологической войны (цели, задачи, методы, формы, опыт) / под общ. ред. А. Е.

Тараса. - Мн.: <u>Харвест</u>, 1999. - 446 с.; Почепцов Г.Г., Психологические войны // Ваклер., 1999., с.525.

<sup>8</sup> Пыхалов И.В., ЦРУ и другие спецслужбы США, М.: ЭКСМО, 2003.

Выявляются особенности становления и эволюции разведывательных органов, их роль и место в государственном механизме США. У Изучался административный статус ЦРУ. Появились исследования по взаимодействию ЦРУ с западными спецслужбами и организациями русской эмиграции. Появились исследования по взаимодействию цру с западными спецслужбами и организациями русской эмиграции.

Совсем недавно появились исследования по аналитической разведке ЦРУ. Выходят работы по оценке ЦРУ конкретных политических персоналий и событий, «разрядке», научно-техническому прогрессу, интенсификации производства, «перестройке» и другому. В диссертации С.В. Старкина затрагиваются проблемы выработки инструментария организации информационного обеспечения, концепта стратегической разведки и типологизации разведывательной информации, обучения и переподготовки сотрудников информационно-аналитических подразделений. Несмотря на увеличивающееся количество работ по истории ЦРУ и расширение спектра проблематик, исследований по всесторонней оценке СССР Центральным разведывательным управлением в отечественной историографии нет.

В зарубежной историографии, в первую очередь англоязычной (в основном американской) изучению ЦРУ уделялось более разностороннее внимание. Первыми авторами по изучению ЦРУ стали его сотрудники: Артур Дарлинг и Лудвел Ли Монтегю. Дарлинг в своём исследовании освещает создание разведывательной организации в контексте противостояния разных органов

\_

<sup>9</sup> Дундуков М.Ю, Разведка в государственном механизме США, М., 2008.

<sup>&</sup>lt;sup>10</sup> Караманукян Д.Т., Специфические черты Центрального Разведывательного Управления как административного агентства США // Вестник Омской юридической академии, 2012 №2 (19).

<sup>&</sup>lt;sup>11</sup> Ручкин А.А., «Говорить с русскими от имени русских». Русская эмиграция в планах американских спецслужб в начале Холодной войны // Знание. Понимание. Умение, 2017, №3; Алексеев Д.Ю., НТС и спецслужбы Запада: союзники по Холодной войне // Ойкумена. Регионоведческие исследования, №3, 2019.

<sup>&</sup>lt;sup>12</sup> Токмакова П.Д., Взгляд американских спецслужб на политическую деятельность А.Ф. Керенского в эмиграции // Studia Humanitatis, 2019. №4; Зорин А.В., М.С. Горбачёв в аналитических обзорах ЦРУ (1982-1987 гг.) // Вестник Вятского государственного университета, 2016; Калинин А.А., Советская политика в Греции в оценках американских дипломатов и разведчиков (1947-1949гг.) // Вестник Вятского государственного университета, 2016; Левент Й., Документы ЦРУ 1947-1958 гг. о послевоенной советской молодёжи // Молодой исследователь Дона, №4 (19), 2019.

<sup>&</sup>lt;sup>13</sup> Старкин С.В., Аналитические институты разведывательного сообщества США: концептуальные основы, механизмы и технологии деятельности в условиях глобализации: диссертация ... доктора политических наук: 23.00.02 / Старкин Сергей Валерьевич; [Место защиты: Нижегор. гос. ун-т им. Н.И. Лобачевского]. - Нижний Новгород, 2011.

государственной власти. <sup>14</sup> Работа Монтегю отличается биографическим подходом, в рамках которого рассматривались инициативы второго директора ЦРУ Уолтера Беделла Смита, который смог укрепить новое ведомство и сделал его, по мнению автора, крайне эффективным. <sup>15</sup>

В 60-70-х годах выходит ряд работ, так называемых ревизионистов Висконсинской школы, полагающими, что в развязывании Холодной войны виновны США и их стремление найти новые рынки сбыта. ЦРУ в этом ключе создавалось исключительно против СССР. 16 Некоторые исследователи в этот период начинают рассматривать процесс создания ЦРУ как закономерное стремление США обеспечить национальную безопасность в конкурентной борьбе. 16

В 1980-е годы выходят исследования по космической разведке и шпионской деятельности самолётов U2. 17 В связи с раскрытием советских «кротов» в ЦРУ, выходят работы по осмыслению опыта идентификации шпионов. 18

В 1990-е годы публикуются исследования о взаимодействии президентов США с разведкой. Акцент делается на деятельности ЦРУ в период Холодной войны. Делается вывод о том, что главы государств часто недооценивали роль разведки, предъявляя при этом завышенные требования. В этот период в США и других странах выходят исследования по кадровой политике, шифровальной и

<sup>-</sup>

<sup>&</sup>lt;sup>14</sup> Darling A. B. The Central Intelligence Agency: An Instrument of Government to 1950, University Park: Pennsylvania State University Press, 1990.

<sup>&</sup>lt;sup>15</sup> Montague L.L. General Walter Bedell Smith as Director of Central Intelligence: October 1950-February 1953, introduction by Bruce D. Berkowitz and Allan E. Goodman, University Park: Pennsylvania State University Press, 1992. <sup>16</sup> Williams W.A. The Tragedy of American Diplomacy, new ed. New York: W.W. Norton & Co., 1972; Kolko G. The Roots of American Foreign Policy: an Analysis of Power and Purpose, Boston: Beacon Press, 1969; Feber W. America, Russia, and the Cold War, 2nd ed. New York: Wiley, 1972.

<sup>&</sup>lt;sup>16</sup> Ranelagh J. The Agency: The Rise and Decline of the CIA, revised and updated ed. New York: Simon & Schuster, Inc., 1986; Oneal J.R. The Liberal Peace: Interdependence, Democracy, and International Conflict, 1950-1985, Journal of Peace Research, vol. 33, no. 1 February, 1986.

<sup>&</sup>lt;sup>17</sup> Laqueur W. A World of Secrets: The Uses and Limits of Intelligence. New York: Basic Books, 1985; Burrows W. Deep Black: Space Espionage and National Security. New York: Random House, 1986.

<sup>&</sup>lt;sup>18</sup> Lindsey R. The Falcon and the Snowman: A True Story of Friendship and Espionage. London: Jonathan Cape, 1980; Johnson W.R. Thwarting Enemies at Home and Abroad: How To Be A Counterintelligence Officer, Bethesda, MD: Stone Trail; Press, 1987.

<sup>&</sup>lt;sup>19</sup> Andrew C. For the President's Eyes Only-Secret Intelligence and the American Presidency from Washington to Bush. New York: Harper Collins Publishers, 1995.

дешифровальной деятельности, фото и видео разведке, специальным средствам и оборудованию, подводному и экономическому шпионажу, первой шпионской спутниковой программы США. <sup>20</sup> На рубеже веков появляются исследования по прогнозированию террористических угроз и внедрению в экстремистские организации. <sup>21</sup> Публикуются исследования по аналитической разведке и проблемам работы с большими объемами данных, а также психологическим возможностям и пределам мыслительных процессов сотрудников, перспективам совершенствования данного процесса. <sup>22</sup>

Отдельного внимания заслуживают работы по оценке СССР ведомственным историком Вудро Кунсом о внешнеполитических целях СССР в различных регионах мира. В работе прослеживается эволюция аналитических отделов американской разведки. Дональд Стьюри, расширяя хронологические рамки исследования, концентрируется на стратегических возможностях СССР при реальном военном столкновении. В исследовании Джерльда Хенса и Роберта Леггэта затрагиваются вопросы экономики, науки, техники и советского общества. В их работе практически не затрагивается исследуемый нами период. В переведённой на русский язык монографии Тима Вейнера исследуется история развития ЦРУ от Трумэна до Буша младшего. Автор делает вывод о провалах американской разведки и незнании своего противника, хотя при этом результаты аналитической разведки Вейнером не исследовались. Историографический обзор

<sup>&</sup>lt;sup>20</sup> Brugioni D. Eyeball: The Inside Story of the Cuban Missile Crisis. New York: Random House, 1990; Gilligan T. CIA Life: 10,000 Days with the Agency. Connecticut: Foreign Intelligence Press, 1991; Day D., Logsdon J. M., Latell B. Eye in the Sky: The Story of the Corona Spy Satellites. Washington, DC: Smithsonian Institution Press, 1998.

<sup>&</sup>lt;sup>21</sup> Khalsa S. Forecasting Terrorism: Indications of Proven Analytic Techniques Lanham, MD: The Scarecrow Press: 2004; Schroen G. First In: An Insider's Account of How the CIA Spearheaded the War on Terror in Afghanistan New York: Ballantine Books, 2005.

<sup>&</sup>lt;sup>22</sup> Dumaine C., Germani L.S. New Frontiers of Intelligence Analysis: Shared Threats, Diverse Perspectives, New Communities Washington, DC: Sherman Kent School, Central Intelligence Agency, 2005; Roger Z. G., Bruce J. B. Analyzing Intelligence: Origins, Obstacles, and Innovations. Washington, D.C.: Georgetown University Press, 2008. <sup>24</sup> Kuhns W. J. Assessing the Soviet Threat: The Early Cold War Years. Washington, D.C.: Center for the Study of Intelligence, 1997.

<sup>&</sup>lt;sup>23</sup> Steury D.P. Intentions and Capabilities: Estimates on Soviet Strategic Forces, 1950-1983. Washington, D.C.: History Staff, Center for the Study of Intelligence, 1996.

<sup>&</sup>lt;sup>24</sup> Haines G.K., Leggett R.E. CIA's Analysis of the Soviet Union 1947-1991. Washington, D.C.: CIA History Staff, Center for the Study of Intelligence, 2001.

<sup>25</sup> Вейнер Т. ЦРУ. Правдивая история, М.: Центрополиграф, 2013.

американской и отечественной литературы демонстрирует нам широкий спектр различных тематик по истории ЦРУ. Однако специальных исследований по оценке ЦРУ социально-экономического развития СССР в 1947-1953 годах не имеется.

**Хронологические рамки исследования** охватывают период 1947-1953 годов. Нижняя грань определяется созданием Центрального Разведывательного Управления. Верхняя грань исследования обусловлена смертью И.В. Сталина, неопределённым периодом в политическом руководстве страны, как факторе, определяющим новый виток социально-экономического развития страны. Также в конце 1953 года произошли перемены в руководстве ЦРУ, в ходе которого на длительное время директором стал Аллен Даллес. А в начале 1954 года на пост главы контрразведки ЦРУ был назначен Джеймс Энглтон, который стал влиять на степень доверия к получаемой американской разведкой информации. В целом можно сказать, что данный исторический период характеризует первый этап Холодной войны для ЦРУ.

**Объект** – **исследования** – разведывательная деятельность ЦРУ в отношении СССР в процессе развития противостояния сверхдержав на первом этапе Холодной войны.

**Предметом исследования** — разведывательная деятельность ЦРУ по оценке социально-экономического развития СССР как совокупность аналитических практик и методологических подходов, необходимых военно-политическому руководству США для разработки и корректировки курса в советскоамериканских отношениях.

**Цель исследования** — комплексное изучение деятельности ЦРУ по всесторонней оценке социально-экономичного развития СССР. Для её достижения были сформулированы следующие задачи работы:

- 1. определить роль партии в советском обществе в оценках ЦРУ;
- 2. выявить перспективы развития советского общества в оценках ЦРУ;

- 3. проанализировать оценки ЦРУ советской тяжёлой промышленности, военно-промышленного комплекса и военного потенциала СССР;
- 4. проследить эволюцию текущих и оценочных разведывательных данных ЦРУ о лёгкой промышленности и сельском хозяйстве в СССР.

**Источниковая база исследования.** Применяемые в ходе диссертационного исследования методы и подходы обуславливают необходимость выделения, по крайней мере, семи групп источников, использовавшихся при написании работы.

К первой группе мы относим делопроизводственную документацию, представленную меморандумами для президента США,<sup>26</sup> директора и заместителей ЦРУ, <sup>27</sup> Совета Национальной Безопасности. <sup>28</sup> К этой группе относятся аналитические справки и рапорты ЦРУ по оценке различных отраслей промышленности, <sup>29</sup> сельского хозяйства, <sup>30</sup> военно-промышленного комплекса и военного потенциала,<sup>31</sup> политической системы,<sup>32</sup> общественных институтов<sup>33</sup>.

Вторая группа включает в себя законодательные акты: Закон о Национальной безопасности 1947 года, за Закон о ЦРУ 1949 года, ряд внутриведомственных актов об устройстве организации и косвенно сопряженных с результатами аналитической деятельности ЦРУ. 36

<sup>&</sup>lt;sup>26</sup> Memorandum From Attorney General Clarkto President Truman, National Archives and Records Administration, RG 51, Records of the Office of Management and Budget, Director's Files, Series 39.27, Intelligence. Secret.

<sup>&</sup>lt;sup>27</sup> Memorandum for the Director of Strategic Services, Report, CIA Library, 2 April 1945 // NA, RG 165, ABC 385 Pacific Theater (18 June 43).

<sup>&</sup>lt;sup>28</sup> Report to the National Security Council by the Executive Secretary (Lay), S/S–NSC files, lot 63 D 351, NSC 114 Series, WASHINGTON, June 5, 1948.

<sup>&</sup>lt;sup>29</sup> Petroleum resources within the USSR, DOC\_0000256987, Report, CIA Library, 16 June 1947.

<sup>&</sup>lt;sup>30</sup> Information on USSR agriculture, 21-31 may 1953, Report, CIA Library, CIA-RDP80-00809A000700120551-5, 7 August 1953.

<sup>&</sup>lt;sup>31</sup> The strategic value to the USSR of conquest of Western Europe and the Near, Report, CIA Library, DOC\_0000258365, 27 October 1948.

<sup>&</sup>lt;sup>32</sup> Memorandum Caesar – 1, The Doctors plot, Office of Current Intelligence, CIA Library, 5077054e993247d4d82b6aca, 14 July 1953.

<sup>&</sup>lt;sup>33</sup> Soviet Education in geodesy and cartography, Report, CIA Library, CIA-RDP79-00202A000100020001-4, 27 January 1953

<sup>&</sup>lt;sup>34</sup> National Security Act of 1947, National archives catalog, Public Law 80-253, 61 STAT 495.

<sup>&</sup>lt;sup>35</sup> CIA Act 1949, National archives catalog, Pub.L. 81–110.

<sup>&</sup>lt;sup>36</sup> Congressional Record v. 43. 60th Cong., 2d sess.: 17 Oct 1947.

Третья группа представлена деловой перепиской руководителей ЦРУ с представителями ФБР, советниками президента, конгрессменами, представителями различных организаций.<sup>37</sup>

Четвёртая группа источников представлена документами государственных ведомств (Госдепартамент, Министерство обороны США, ФБР и другие), в которых отражаются оценки социально-экономического развития.<sup>38</sup>

К пятой группе можно отнести небольшое количество источников личного происхождения, представленное мемуарами сотрудников ЦРУ и всеми лицами, связанными с начальным этапом деятельности новой разведывательной

организации.39

Шестая группа источников представлена научной и научнопублицистической литературой, предшествующей аналитическим исследованиям ЦРУ и становившейся часто источниками для аналитиков американской разведки.<sup>40</sup>

Седьмая группа источников представлена прессой, в которой формировалось общественное мнение относительно социально-экономического и политического состояния дел в СССР. <sup>41</sup> Таким образом, в диссертации изучены, проанализированы и критически осмыслены разнообразные исторические источники, что позволило сформулировать научную концепцию и решить поставленные задачи.

**Методологическая основа исследования.** В методологической основе исследования наиболее важное значение имел системный подход, который

<sup>&</sup>lt;sup>37</sup> Letter to general Walter Bedell Smith from Edgar Hoover, CIA Library, CIA-RDP80R01731R002900430045-9, 27 September 1951.

<sup>&</sup>lt;sup>38</sup> Ambassador to the Soviet Union (Bohlen) at the State Department., Department of State Archives, № 607, Foreign relations of the united states, 1952–1954, Eastern europe; soviet union; eastern Mediterranean, Volume VIII, June 4, 1953.

<sup>&</sup>lt;sup>39</sup> Biographical data for dr. Sherman Kent, General CIA Records,(FOIA) /ESDN (CREST):

CIA-RDP91-00587R000100670007-3, March 12, 1966.

<sup>&</sup>lt;sup>40</sup> Grant C. E. A comparison of the war potentials of the United States and The U.S.S.R., Naval War College Information Service for Officers, May, 1952, Vol. 4, No. 9 May, 1952.

<sup>&</sup>lt;sup>41</sup> Inkeles A. Raymond A. Bauer, Portrait of Soviet Russia by Russians, The New York Times, 25 November 1951.

позволил раскрыть целостность объекта исследования и обеспечивающих его механизмов, способствовал выявлению многообразных типов внутренних связей сложного объекта и сведению их в единую историческую картину. Анализ разведывательной деятельности ЦРУ в отношении социально-экономического развития СССР невозможен без обращения к самым разнообразным методам анализа: от текстологического (при изучении отчётов и аналитических записок ЦРУ) до методов исторической имагологии (каким образом ЦРУ создавал и корректировал различные оценки и образы СССР и как данные образы влияли на процесс принятия внешнеполитических решений администрацией Белого Дома). Системный подход как научный метод теоретического анализа тесно связан с принципами историзма и объективности. Это позволило раскрыть объект и предмет исследования в развитии, с учетом конкретной ситуации, под которой подразумевается как становление ЦРУ в целом, так и процесс эволюции анализа разведывательных данных.

Специфическим параметром работы является исследование процесса включения результатов аналитической разведки в разработку психологической войны, что подразумевает идентификацию стереотипов, которые уже стремились выявить сами сотрудники ЦРУ у различных социальных групп в СССР с целью дальнейшего воздействия на них. В связи с этим особую важность приобретает применение сравнительного и комплексного подходов, позволяющих рассмотреть аналитическую деятельность ЦРУ во взаимосвязи различных элементов и отдельных факторов в рамках междисциплинарного взаимодействия отраслей гуманитарного знания – истории, политологии, психологии, социологии Также вышеперечисленные аспекты обусловили необходимость обращения к методам новой исторической науки второй половины XX века, включая «антропологический», «лингвистический», «культурный», с помощью которых изучается восприятие мира, поведение человека в прошлом в контексте

всей совокупности социально-экономических, политических, культурных практик, принятых в изучаемом обществе в данное время.<sup>42</sup>

Метод системного анализа позволил целостно изучить различные аспекты разведывательной деятельности ЦРУ по отношению к СССР, и сформировать, таким образом, единую картину представления американской разведки о советском государстве.

Мы использовали проблемно-хронологический метод, позволяющий наиболее подробно проанализировать предпосылки и особенности процесса становления и развития аналитической разведки ЦРУ, а также связанные с ними проблемами.

Историко-биографического метод применялся при анализе личного вклада некоторых личностей в формирование и развитие стратегической разведки ЦРУ.

Метод бинарных оппозиций, предполагающий использование парных категорий, при анализе исторических явлений и процессов, способствовал более точному выявлению параметров интенсивного и экстенсивного развития советской экономики в аналитических рапортах ЦРУ, её сильных и слабых сторон. 43

Сравнительный метод был необходим при анализе ряда документов ЦРУ по промышленности и военному потенциалу. Сопоставление фактов, статистических данных и сравнение СССР и США в различных аспектах позволили стать данному исследованию наиболее целостным. В совокупности с историкологическим методом анализировался процесс функционирования ЦРУ как главного разведывательного управления, координирующего деятельность всего разведывательного сообщества США. Специфические особенности

 $<sup>^{42}</sup>$  Малкин С.Г. Интеллектуальная колонизация и «Хайлендская проблема» Великобритании в конце XVII в. – первой половины XVIII в., автореферат дисс... Саратов. 2014.

<sup>43</sup> Ашмаров И.А. О методологии историко-экономических исследований // Историко-экономические явления, 2009.

аналитической разведки ЦРУ рассматривались в диссертационном исследовании в динамике и эволюции, что дало возможность выявить определённые закономерности, специфику и характерные черты.

Применяемые в диссертации общенаучные методы анализ и синтез, в значительной мере позволили комплексно изучить аналитическую разведывательную деятельность ЦРУ по оценке социально-экономического развития СССР. Метод дедукции способствовал в рамках анализа распространять общие выводы на конкретные аспекты изучения разведывательной деятельности ЦРУ. В частности в документах присутствует огромное количество фактов, которые не интерпретировались аналитиками, а перечислялись фактологически. Сравнение и аналогия давали возможность проводить исторические и логические параллели между отдельными событиями и процессами.

Руководствуясь всеми вышеперечисленными принципами и методами, мы смогли рассмотреть аналитическую деятельность ЦРУ по оценке социальноэкономического развития СССР в 1947-1953 годах. Именно этот широкий методологический инструментарий позволил всесторонне и глубоко изучить проблему Оценок ЦРУ социально-экономического развития СССР в соответствии со специальностью 07.00.03 – всеобщая история.

Научная новизна работы. На основе изучения архивных материалов, рапортов, отчётов, меморандумов для Президента и СНБ, деловой переписки, научной литературы, прессы впервые комплексно изучено социальноэкономическое развития СССР в оценках ЦРУ в период с 1947 по 1953 года. Многие из источников либо впервые введены нами в научный оборот, либо ещё не привлекались историками для анализа разведывательной деятельности ЦРУ по советскому направлению. Более конкретно научная новизна заключается в следующих аспектах.

Во-первых, в исследовании показан процесс становления аналитической деятельности Центрального Разведывательного Управления в данный период.

Впервые комплексно проанализировано видение ЦРУ социально-экономического развития **CCCP** сравнительном анализе c американскими научными исследованиями, оценками Госдепа, военными, ФБР. прессой, другими организациями и их представителями.

Во-вторых, на основе фундаментальных, текущих и оценочных рапортов ЦРУ прослежена эволюция стратегической разведки, а также включение существовавших теоретических наработок Шермана Кента по аналитической разведке ЦРУ и их связь с практическим применением в оценках социальноэкономического развития СССР.

В-третьих, в диссертационном исследовании проанализирован выделяемый в рапортах ЦРУ потенциал и уязвимости советской экономки и общественнополитической системы СССР. Результаты оценок в ситуационном контексте Холодной войны включались в стратегию экономической и психологической войны.

В-четвёртых, впервые выявлена и охарактеризована роль итоговых и промежуточных результатов оценки различных сфер жизнедеятельности СССР в проведении внутренней и внешней политики США. Прослеживается связь между выводами аналитических отделов ЦРУ по советскому направлению и реализацией социально-экономической программы президента Трумэна, а также законотворческой деятельности Конгресса.

В-пятых, в ходе апробирования результатов диссертационного исследования в научный оборот было введено значительное количество источников по истории ЦРУ и его оценок социально-экономического развития СССР. Новый комплекс документов и охват тем, затронутых в них, подтверждает первостепенность аналитической разведки именно по советскому направлению.

### Положения, выносимые на защиту.

1. Аналитическая разведка по социально-экономическому развитию СССР была приоритетным направлением в деятельности ЦРУ. Весь исследуемый

американская разведка моделировала возможное, нами период маловероятное, военное столкновение с СССР, при котором все потенциальные сценарии, включая применение ядерного оружия, развития событий сводились к победе США. Эти выводы накаляли конфронтацию ЦРУ с представителями военных министерств, стремившимися нагнетать обстановку с целью увеличения финансирования военного бюджета. Хронологическая последовательность появления рапортов по отдельным отраслям экономки (нефтяная, атомная, машиностроение, электрическая, сталелитейная, химическая другие) демонстрирует степень их важности при разработке американского внешнеполитического курса. Составлялись списки сырья и оборудования, которое не должно было поступать в СССР. Оценки ЦРУ становились основой стратегии экономической войны, в ходе которой разрабатывались планы введения эмбарго на различную продукцию и корректировались общие положения контроля над международной торговлей. Скудные данные ПО советскому военнопромышленному комплексу, собранные преимущественно из официальных источников и допросов бывших немецких пленных, доказывает отсутствие нелегальной американской агентуры на территории СССР.

2. общественными Основными институтами, подвергнутые всестороннему анализу ЦРУ, были церковь, система образования и науки. Негативные оценки предполагалось ретранслировать в средствах массовой информации, преимущественно по сети радио «Голос свободы». Положительные оценки влияли на корректировку внутренней политики, стремившейся выглядеть более привлекательной на международной арене. Сравнительные данные по уровню жизни населения в СССР и США усиливали работу в этом направлении. В психологической войны ЦРУ рамках стремилось определить наиболее недовольные социальные группы, на которые планировалось оказывать давление. Оценки американской разведкой различных сторон жизнедеятельности СССР повлияли на принятие конгрессом США ряда законодательных актов.

- 3. Сбор и анализ разведывательной информации по сельскому хозяйству и лёгкой промышленности в СССР был для ЦРУ второстепенной задачей. Это подтверждается меньшим количеством рапортов, которые начали появляться лишь в конце 1949 года. Пытаясь найти сильные и слабые стороны этих сфер советской экономики, аналитики ЦРУ, по сути, применяли метод бинарных оппозиций, благодаря которому выделялись перспективы интенсивного и экстенсивного развития лёгкой промышленности и сельского хозяйства в СССР. Сравнительный анализ источников говорит о включении оценок ЦРУ в меморандумы Госдепартамента, который на основе их делал выводы об отсутствии реальных узких мест давления на советскую экономику через эмбарго по линии лёгкой Это ведомство стремилось отстоять свою монополию на промышленности. внешнюю политику, оставляя для американской разведки лишь анализ экономики СССР. Однако фундаментальные исследования ЦРУ выходили за эти рамки, и в течение исследуемого нами периода новое разведывательное Агентство выиграло еженедельный, а потом и ежедневный, доступ к президенту, в ходе которого формировалось видение главы страны и как следствие его действие. Основой этой ведомственной победы стали оценки социальноэкономического развития СССР.
- 4. Отправной точкой в оценках ЦРУ роли партии в развитии советского общества была идентификация её как патерналистской. Из этого следовали акценты в аналитических рапортах сложившейся иерархии и рассматривании органов исполнительной власти в качестве инструмента внутриполитической борьбы. Эволюция прогнозирования потенциального преемника Сталина в данный период прошла от Молотова до Маленкова. Идентификация механизма принятия CCCP ключевым направлением решений стала В межведомственном взаимодействии, в большей степени между ЦРУ и ФБР. Доктринальные расхождения между марксизмом и сложившейся в СССР общественнополитической системы выражались в стратегии психологической войны на основе критики этих аспектов и противопоставления коммунистической идеологии

христианских ценностей. Все разрабатываемые психологические операции ЦРУ совместно с другими ведомствами преследовали цель в недопущении военного столкновения США и СССР.

5. Оценки ЦРУ имели негативистскую предвзятость, не допускающую оптимизма относительно социально-экономического развития СССР. Общие выводы всегда подстраивались под перманентно агрессивную позицию советского руководства. Все аспекты советской общественно-политической системы и экономики рассматривались через призму милитаризма. В тоже время стремление к объективному подходу вынуждало аналитиков прибегать к ситуативности в оценках, представляемыми американским политикам как наиболее рациональные и ответственные.

**Теоретическая значимость исследования.** В диссертации обосновано положение о главенстве советского направления в работе аналитической разведки ЦРУ. Полученные в ходе исследования результаты существенно расширяют границы их применения, включая не только изучение деятельности ЦРУ, но и вопрос о влиянии спецслужб на функционирование государственных органов власти; о специфике взаимодействия спецслужб со СМИ и научным сообществом.

**Практическая значимость.** Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке исследований о внутренней и внешней политике США, об истории Холодной войны, работ по истории спецслужб, а также в процессе преподавания курсов «Международные отношения в XX веке», «Новейшая история стран Европы и Америки», различных спецкурсов, дисциплин специализации и курсов по выбору.

**Апробация исследования.** Основные положения и выводы диссертации изложены автором в докладах на различных конференциях:

Всероссийские исторические чтения «Гороховая 2» (апрель 2017г., СанктПетербург, доклад «Советский военный потенциал в оценках ЦРУ»); V

Международная конференция «Зверевские чтения» (май 2017, Москва, доклад «Перспективы революций в послевоенном мире в оценках ЦРУ, 1947-1953 гг.); VII Международный форум «Память о прошлом - 2018», посвященном 100-летию государственной архивной службы России (май 2018, Самара, доклад «Политическая система СССР в 1947-1953 годах в архивных данных ЦРУ); Международная конференция «Американистика на Дальнем Востоке» (2019, Благовещенск, доклад «Советская организованная преступность в 1985-1991 гг., конференция Оценки ЦРУ); Международная «Гражданская СевероЗападе»: Военная история: люди, факты, обстоятельства (2019, Санкт-Петербург, доклад «Послевоенная обороноспособность СССР в оценках ЦРУ»); Областная научно-практическая конференция «Великий подвиг великого народа: к 75-летию Победы в Великой Отечественной войны», 26.03.20.

Структура диссертации соответствует задачам и внутренней логике исследования и включает в себя введение, три главы (каждая из глав содержит по два параграфа и завершается выводами), заключение, список использованных источников и литературы.

#### ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

**Введение** содержит все необходимые рубрики, в которых дана общая характеристика диссертации.

Первая глава («Историография и источники по истории ЦРУ») подробно освещает проделанный анализ историографической и источниковой базы по истории ЦРУ. Характеризуются фактические возможности работы с в прошлом сверхсекретными документами, которые в рамках американского законодательства и специальных программ ЦРУ, становятся с некоторыми оговорками доступными общественности. исследователей И В параграфе ПО историографии ДЛЯ определяются основные периоды выхода отечественных работ по истории ЦРУ, прослеживаются характерные черты эволюции различных тематик в данном направлении. В зарубежной историографии удалось идентифицировать научные школы в рамках изучения истории спецслужбы. Проанализирован более широкий спектр проблематик по истории ЦРУ, спрогнозирован потенциальный вектор развития тематик исследования.

Вторая глава («Советское общество в 1947-1953 года в оценках ЦРУ») посвящена аналитической деятельности ЦРУ по оценке социально-политической системы в СССР в данный период. На основе весьма скромных разведывательных данных (советская периодика, доклады дипломатов, допросы военнопленных) структурные подразделения нового ведомства стремились идентифицировать преемственность советской власти, иерархию, политическую субъектность, механизмы принятия решений, слабые и сильные стороны системы, потенциальную возможность влияния на руководителей СССР.

В работе показано, что, взяв за основу теоретические наработки профессора исторических наук Шермана Кента, сотрудники ЦРУ выявляли стратегические, оперативные и текущие данные о политической системе СССР. Применяя передовые научные методы и стремясь к объективным результатам, американская разведка стремилась разобраться в реальной расстановке сил в советском государстве. Была проанализирована деловая межведомственная переписка, которая свидетельствовала о допущении американским военно-политическим руководством коллективного управления в СССР. Прогностические оценки ЦРУ относительно передачи Сталиным верховной власти эволюционировали от Молотова через триумвираты Молотов — Жданов — Берия, Маленков-МолотовБерия и до Маленкова во главе партийных и государственных органов.

В исследовании доказывается, что исходные представления американской разведки о тоталитарной природе СССР, стратегическое планирование психологической войны и внутриведомственные интересы сводили результаты аналитической разведки ЦРУ к ситуативным, поверхностным и крайне негативным оценкам советской политической системы. Сравнительный анализ демонстрирует ещё более радикальные оценки советской политической системы силовыми

органами власти и средствами массовой информации США. Советское руководство в их представлениях было неспособно к переговорам, постоянно стремилось к усилению конфронтации. В диссертации обоснован вывод о представлении ЦРУ советской политической системы как патерналистской.

Далее в работе были проанализированы оценки ЦРУ перспектив развития советского общества. Количественные показатели дают возможность выявить основные социальные институты, исследуемые американской разведкой. Акцент в источниках делался на их уязвимых сторонах, которые предполагалось психологической войны. Негативная информация использовать в рамках относительно образовательного процесса в СССР с подачи ЦРУ появлялась в американской прессе и формировала общественное мнение в определённом ключе. Планируемые научные результаты, подгоняемые под определённые сроки, воспринимались аналитиками как фактор нагнетания стресса на интеллигенцию. Такие же аспекты мы прослеживаем в оценках различных конфессий, среди которых фиксировалось разного рода угнетение. Анализ источников позволяет сделать выводы, что данный вопрос рассматривался в контексте борьбы за сферы влияния в различных регионах и решения контрразведывательных задач.

В целом в диссертации показано, что аналитическая разведка ЦРУ приходила к выводам о полной подчинённости всех социальных институтов партийным и государственным органам власти. Выявлялась социальноэкономическая дифференциация в советском обществе. Любое её проявление ретранслировалось через сеть радиостанций «Голос Америки» для дестабилизации положения в СССР. Результаты стратегических прогнозов ЦРУ заключали в себе представления о политической системе Советского Союза как монолитной, но расслоение и рост недовольства советского общества в перспективе должны были привести к подтачиванию этой системы изнутри.

В третьей главе («Экономическое развитие СССР в оценках ЦРУ, 19471953 гг.») анализируется процесс разведывательной деятельности ЦРУ по

оценке тяжёлой и лёгкой промышленности, военно-промышленного комплекса и военного потенциала, состояния транспорта и сельского хозяйства в СССР.

Американской разведкой формировались исторические экскурсы развития тех или иных отраслей советской экономики. Анализ архивных данных позволяет сделать вывод о том, что ЦРУ стремилось акцентировать внимание на сотрудничестве СССР и США во время индустриализации 30-х годов, помощи по Ленд-лизу во время войны, закономерной зависимости и отсталости Советского Союза в 50-е годы. Хронологическая последовательность выпуска рапортов и меморандумов дают представление степени заинтересованности 0 сферами хозяйствования. Результаты разведки по направлению включались в стратегию экономической войны, в рамках которой предполагались санкции на продажу особо важного сырья и технологий. Сравнительный анализ давал возможность ЦРУ оценивать состояние и перспективы увеличения производительных сил и покупательской способности в СССР и США. Выявленные сильные и уязвимые стороны советской экономики способствовали планированию американской внутренней политики. Стремление идентифицировать местоположение крупных заводов обуславливалось разработкой стратегии их возможной бомбардировки.

Оценки ЦРУ военного потенциала и ВПК СССР позволяли американской разведке вместе с другими военными ведомствами моделировать возможную горячую фазу Холодной войны. Рассматриваемые сценарии столкновения странсоюзников с социалистическим блоком заключались в гарантируемой победе США. В то же время военное усиление СССР использовалось ЦРУ и другими силовыми структурами как способ увеличения собственного финансирования. На основе привлечения широкого спектра различных источников в диссертации показано применение аналитиками ЦРУ применения метода бинарных оппозиций при анализе лёгкой промышленности и сельского хозяйства СССР. В отчётах стратегической разведки прослеживается фокус на экстенсивном и интенсивном

развитии отраслей. Сотрудники американской разведки стремились разобраться в кадровом вопросе и проблемах логистики.

В выводах к главе отмечено, что самые незначительные факторы советской экономики принимались американской разведкой как подготовка к тотальной войне. Резюмировано влияние оценок ЦРУ советской экономики на бюджетное ассигнование.

Заключение диссертации содержит итоги исследования и основные выводы. Оценки ЦРУ социально-экономического развития СССР подтверждают вывод о приоритете советского направления в аналитической деятельности молодого ведомства. Подчёркивается, что американская разведка отдавала главенствующую роль в развитии советского общества партийным органам власти. Производился несоответствий между доктринальными установками марксизма и сложившегося политического режима. В меморандумах отразились перспективы противопоставления коммунизму И коллективизму христианских демократических ценностей, индивидуализма и национализма. Политическая система в СССР представала в меморандумах ЦРУ как сбалансированная, монолитная, патерналистская. В рамках психологической войны планировалось массовой информации делать акцент средствах на тоталитарности, антисемитизме, унижении культуры и нелегитимности советской власти. Понимая тот факт, что после смерти Сталина стала складываться новая конфигурация власти, которая сможет удержать систему в стабильном развитии, СНБ ставил перед ЦРУ задачу начать разрабатывать операции по оказанию влияния на Кремль.

Отмечается, что оценки роли партии в социально-экономическом развитии СССР приводили ЦРУ к выводам о весьма далёких перспективах её ослабления. Поэтому в исследуемый период основной слабостью считалась неспособность режима выполнить свои обещания перед населением. В связи с этим подчинённость и слабость профсоюзов, системы образования, науки, церкви, искусства,

издательств государству должны были использоваться в качестве нагнетания стресса на советских граждан и на граждан всего мира.

Отмечается идентификация американской разведкой уязвимых сторон советской экономики, среди которых упоминались последствия войны, зависимость от импортного оборудования, низкая производственная культура, управленческий большое давление на персонал политизированность планирования. Анализ оценок ЦРУ позволил сделать вывод о планировании экономической войны, в ходе которой США стали усиливать контроль над международной торговлей.

Сравнительный анализ оценок ЦРУ тяжёлой промышленности и ВПК позволил охарактеризовать представление американского истеблишмента о военном потенциале СССР. Рапорты ЦРУ совпадают с исследованиями военных по выбору большинства анализируемых параметров. Но оценочные данные часто не совпадали. Это позволило сделать вывод о целенаправленных разночтениях в рамках межведомственной борьбы в США. В тоже время мы не смогли встретить ни одного прямого цитирования или схожего вывода без указания источника. Сравнительный анализ архивных данных ЦРУ с американскими СМИ и научными публикациями позволил определить большую информированность и оперативность американской разведки.

ЦРУ оценивало военный потенциал исключительно с позиций агрессии со стороны СССР. Это накладывало отпечаток некой предвзятости в аналитических выводах и не допускало оптимистичных прогнозов. В тоже время специалисты ЦРУ полагали, что таким образом будет достигнута наибольшая объективность, а это позволит сделать представляемые перед политиками выводы более ответственными. В связи с этим в заключении отмечается, что милитаристский подход ЦРУ приводил к просчётам и преувеличениям. Любое военное развитие событий предполагало в меморандумах ЦРУ неминуемую победу США над СССР и странами социалистического блока.

В заключении делается вывод о том, что результаты оценок ЦРУ социальноэкономического развития СССР постепенно стали влиять на законотворческую
деятельность США. Запросы различных комитетов Конгресса США и рапорты,
содержащие оценки по регулируемым вышеперечисленными законами вопросам,
предшествовали их принятию законодательной властью и вступлению в силу.
Таким образом, оценки ЦРУ социально-экономического развития СССР находили
своё применение в широком спектре направлений государственной политики
США.

Основные положения диссертации изложены в следующих публикациях:

## Статьи в реферируемых научных изданиях, утвержденных ВАК РФ

- 1. *Мамедов З.И.*, Советская школьная система в оценках ЦРУ на начальном этапе Холодной войны // Самарский научный вестник. 2020. Т. 9. № 1 (30). С. 192197.
- Мамедов З.И., Церковь в СССР в оценках ЦРУ на начальном этапе
   Холодной войны // Вестник Брянского государственного университета, 2020. №2.
   С.75-83.
- 3. *Мамедов З.И.*, Межведомственное противостояние в процессе создания ЦРУ // Вестник Удмуртского университета, 2021. №1. С.95-104. Статьи в других научных изданиях
- 4. *Мамедов З.И.*, «Перспективы военного конфликта между СССР и США до 1950 года в оценках ЦРУ» // Studia Humanitatis. 2017. № 3. С. 4;
- 5. *Мамедов З.И.*, «Перспективы военной агрессии СССР в оценках ЦРУ, 1947-1948 гг.» // В сборнике: Американистика на Дальнем Востоке, Ежегодный бюллетень. Благовещенск, 2017. С. 69-73;
- 6. *Мамедов З.И.*, «Перспективы революций в послевоенном мире в оценках ЦРУ в 1947-1953 гг.» // Studia Humanitatis. 2017. № 4. С. 5.
- 7. *Мамедов З.И.*, «Политическая система СССР в 1947-1953 годах в архивных данных ЦРУ», // В сборнике: Память о прошлом 2018. VII

историкоархивный форум, посвященный 100-летию государственной архивной службы

России. Составители: О. Н. Солдатова (отв. сост.), Г. С. Пашковская. 2018. С. 106111;

- 8. *Мамедов З.И.*, «Промышленность СССР в оценках ЦРУ в 1947-1953 годах» // Studia Humanitatis. 2018. № 2. С. 3;
- 9. *Мамедов З.И.*, «Готовность СССР к «Глобальной войне» в оценках ЦРУ, 1947-1953 гг.» // Самарский земский сборник. 2018. № 1 (28). С. 77-79.
- 10. *Мамедов З.И.*, «Олег Пеньковский первый советский шпион, завербованный ЦРУ» (Studia Humanitatis. 2019. № 1. С. 7);
- 11. *Мамедов З.И.*, «Советская организованная преступность в 1985-1991 гг.:

оценки ЦРУ» // В сборнике: Американистика на дальнем востоке. Благовещенск, 2019. С. 113-119;

12. *Мамедов З.И.*, «Послевоенная обороноспособность СССР в оценках ЦРУ» // В сборнике: Материалы конференций СПб ГБУ ДМ «ФОРПОСТ» за 2019 год: «Гражданская война на Северо-Западе»; «Военная история: люди, факты, обстоятельства». Под ред. В. А. Носова, С. А. Пищулина. 2019. С. 423-426.